

## Детство, опаленное войной

Мы часто играем с ребятами «в войну». Стреляем, ходим в разведку, берем в плен противников. Но это все игра. Сегодня мы играли в войну, завтра в футбол. Из книг и фильмов я, конечно, знаю о Великой Отечественной войне. Знаю, что именно Советская Армия сыграла главную роль в победе над фашистской Германией. Советская Армия освободила не только нашу страну, но и страны Европы. Весной 1945 года наши войска с боями взяли город Берлин и водрузили знамя Победы над Рейхстагом.

Германия признала свое поражение в этой страшной войне, которую сама и развязала, имея целью мировое господство.

Война называется Второй мировой, потому что в нее было вовлечено более 62 стран. В нашей стране она еще называется Великой Отечественной войной, потому что весь народ, все Отечество, встало на защиту своей Родины. Каждый на своем месте делал все для победы. Бойцы воевали на фронте. В тылу люди работали на заводах, делали самолеты, танки, снаряды. К станкам становились женщины и подростки. Работать приходилось по две смены. То же самое и в колхозах. Колхозники, тоже в основном женщины и дети, работали на полях и без техники выращивали, пахали и убирали урожай, потому что вся техника была на фронте. В оккупированных немцами городах и селах были организованы подпольные отряды, которые совместно с партизанскими отрядами готовили и осуществляли диверсии на заводах, железных дорогах, в немецких штабах.

Это была жестокая, разрушительная война. Она коснулась каждого. Наша страна потеряла более 20 миллионов своих граждан. Разрушены города и села, заводы и фабрики, электростанции и железные дороги.

О военном детстве, о жизни в оккупации я услышал от своей прабабушки, Башковой Софьи Ивановны.

Когда началась война, Соне было 12 лет, и она многое запомнила из своего военного детства. Семья жила в Белоруссии, в поселке Стрешин Гомельской области. Перед самой войной родители моей прабабушки - Градуленко Иван Андреевич и Градуленко Федосья Евдокимовна - построили новый дом на высоком берегу Днепра в центре поселка. Все было хорошо. Родители работали в колхозе, вели хозяйство, воспитывали двух детей - Соню и Колю, который был старше Сони на два года. Мирная жизнь закончилась в июне 1941 года. В самые первые дни войны отца призвали в армию. Расставались ненадолго, все верили, что война скоро закончится.

Уже в начале июля 1941 года на территории Гомельской области развернулись жесточайшие бои. С первых же дней войны фашистская авиация бомбила Гомель, города и села области. Танковые части захватили город Жлобин. Это районный центр в двадцати километрах от Стрешина. Немецкие войска пытались форсировать Днепр, но им это не удалось. Наши части, неся большие потери, смогли остановить немцев. На территории Стрешина тоже шли ожесточенные бои с врагом за переправу через Днепр.

В поселке был сформирован партизанский отряд из жителей поселка и близлежащих деревень. В составе партизанского отряда были мужчины, которых не призвали в армию по состоянию здоровья или по возрасту, юноши и подростки. Отряд базировался в лесу, недалеко от деревня Скепня, на левом берегу Днепра. В мирное время Соня часто гостила у своих родственников в Скепне, в окрестных лесах вместе с деревенскими ребятами собирали ягоды и грибы. А теперь эти ребята стали партизанами. Они были на 3-4 года старше Сони.

Немецкая армия наступала стремительно. Жизнь в поселке резко изменилась. И раньше в колхозе в летнее время не хватало работников. А сейчас, когда мужчин в хозяйстве становилось с каждым днем все меньше, всю работу приходилось делать женщинам и подросткам.

Соня вспоминает, что мама приходила с работы очень поздно. Она уставала так, что не было сил поесть. Спрашивала, есть ли вести от отца. Соня с Колей докладывали, что они делали по хозяйству: пасли и доили корову, кормили поросенка, кур, пололи огород. И хотя работа была привычной, детям приходилось очень тяжело. Но не жаловались. Понимали, что матери еще труднее. Она рассказывала, что пришло распоряжение эвакуировать скот, а транспорта не хватает, не успели заготовить сено.

Стало очень страшно, когда их начали бомбить. Фронт был близко. Были слышны взрывы, грохот танков. В воздухе стояли дым и запах гари. Когда приближались немецкие самолёты, они не просто гудели, а очень противно выли и были похожи на летающие рамы. В народе их так и прозвали – рамами. Прятались от них в погребе. Там же держали запас воды, еды, теплые вещи и документы.

Никогда не забудет Соня один день в июле 1941. Мать на рассвете, как обычно, истопила печь, подоила корову. Разбудила детей, чтобы выгнали корову на пастбище, а сама ушла на работу, приказав прятаться в погребе, если будет бомбежка.

Соня с братом собирали на лугу щавель и пасли корову, когда послышался вой самолётов. «На Гомель летят» - решили дети. Бежать до погреба было далеко. Да и самолёты скрылись. Решили остаться и продолжить свое занятие. Но вскоре «рамы» вернулись. Сделали несколько кругов над поселком и начали сбрасывать бомбы. Земля задрожала. Издалека было видно, как загорелись дома. Никогда еще так прицельно их не бомбили. Перепуганная корова начала метаться. Дети не знали, что им делать – догонять корову или прятаться самим. А прятаться некуда. На лугу никакого укрытия. Бросились в траву и замерли, закрыв уши руками. Земля под ними ходила ходуном. Сколько они так пролежали, не знают. Когда стих гул самолётов, коровы не было видно, а над поселком валил черный дым, ничего не было видно. Побежали напрямик к дому. Бежали и падали, обдирая колени и ладони. Было очень страшно. В поселке была паника. Добежав до дома, увидели, что он горит. Тушить было поздно. Да и что могли сделать дети? Стояли, растерянные и перепуганные. Тут прибежала мать. Когда убедилась, что дети живы, велела им спрятаться под обрывом у реки, а сама

кинулась искать корову. Когда корова наконец нашлась, пошли все вместе на пепелище. От бревенчатого дома под соломенной крышей не осталось ничего. Соня вспоминает, что они даже не плакали. Некогда было горевать. Надо было собрать уцелевшую утварь и найти ночлег. Мама только благодарила Бога, что спас их. Жалко дом, жалко добро, зато сами целы, и корова-кормилица не пострадала. Так и скитались до конца войны по родственникам и соседям.

Пришлось Соне пережить и немецкую оккупацию, которая началась в августе 1941 года. А освободили их только через два года.

Гитлеровцы жестоко расправлялись с мирными людьми. Отбирали все, проводили массовые наказания и расстрелы. Они очень боялись партизан. Часто ходили по домам, хватали всех подозрительных и уводили. Больше их не видели. А могли устроить показательную казнь. Повесили на базарной площади партизан и не разрешали их похоронить. Целую неделю заставляли всех, даже детей, ходить мимо виселиц. А партизаны те – ребята с соседней улицы. Произошло это после того, как партизаны взорвали немецкий штаб, который располагался в здании школы.

Вот такой запомнила войну моя прабабушка. Рассказ этот будет и дальше передаваться в нашей семье от поколения к поколению. Теперь я совсем по-другому смотрю на события тех лет. Ведь война коснулась моей семьи, людей, которых я знаю и люблю. Война – это зло и ненависть, страх и горе. Кто пережил войну, никогда ее не забудет. Будем помнить и мы.

Сейчас моей прабабушке, Софье Ивановне, восемьдесят лет. Отец её, Градуленко Иван Андреевич, мой прапрадед, погиб 24 июля 1943 года в боях под Ростовом и похоронен в братской могиле в деревне Елизаветовка Ростовской области.

Вечная ему память! Вечная память всем погибшим защитникам Родины!